

## 众志成城神马飞 尼龙航母踏浪行

上世纪80年代,国家决定全套引进尼龙66盐生产装置,从1994年12月28日平顶山尼龙66盐工程奠基典礼举行到1998年11月30日一次投料试车成功,河南神马尼龙化工公司成功走出了一条引进、消化吸收和再创新发展之路,为国家加快尼龙产业发展作出了重要贡献。

## 艰难曲折历史

1994年12月28日,在市区建设路东段的高新技术开发区内,随着第一根桩基打下,人们共同见证了平顶山尼龙66盐工程奠基。

1989年,平顶山尼龙66盐项目立项,国家有关部门和省、市主要领导给予了极大关注和大力支持。

按照惯例,平顶山尼龙66盐最初选择了政府作为投资主体。当时正值国家投资体制进行重大改革,一些单位承诺的资金落空,工程建设一度举步维艰。1996年4月起,工程被迫停工半年之久,此时已投入14亿元资金。

当时,同在平顶山的中国神马集团有限责任公司经过技术改造和扩大规模,已具有生产55万吨尼龙66浸胶帘子布的能力,位居全国前列。该集团所需要的尼龙66盐大部分依靠进口,建设自己的原料基地对缓和汇率风险和公司的稳定发展具有重要意义。经过多方论证,平顶山市的决策者和神马集团董事长磋商,决定把平顶山66盐厂并入神马集团,成为“神马”的全资子公司。

1996年12月6日,平顶山尼龙66盐厂正式并入“神马”,改制为中国神马集团尼龙66盐有限责任公司(2003年名称变更为河南神马尼龙化工有限责任公司)。

“虽然尼龙66盐工程遇到一些困难,但我们依靠改革,一定能克服,这个



1998年,第一批尼龙66盐产品产出

工程关乎神马集团的前途和命运,我们有信心把工程建设好,建成一个合格工程、形象工程、争气工程。”时任中国神马集团董事长兼总经理宋春迎说。

## 筚路蓝缕迎辉煌

“断壁残垣,荒草丛生……”现任尼龙化工公司化工二厂厂长的金保国是1995年平顶山尼龙66盐厂招录的大学生。当年8月,他和同事踏入平顶山66盐厂工地时,除了感受到荒凉破旧,还听到了资金严重缺口、项目前途未卜的传言,和他一起来的学生当时就离开了。

金保国留下了,从资料审查到现场施工,从设备安装到生产准备,从带队培训到管道吹扫试压,整整3年,没有休息天,更没有节假日,“大干苦干拼命干,黑夜白天连轴转”。他们见证了建设的艰辛。

尼龙66盐项目是我市以化工产业

为突破的工业结构调整上升到一个新高度的重要标志。项目总投资29.28亿元,8套生产装置中有7套为国外引进,经过数千名建设者辛勤劳动,国内配套生产的公用工程已全部实现运转。1998年8月21日,铁路专用线正式开通;9月27日,引进装置区的硝酸装置试车成功。紧张的10月工程决战后,11月份捷报频传,先是精苯、己二胺、环己醇装置相继试车成功,接着己二酸、成盐装置产出合格产品。最后,尼龙66盐的后加工产品尼龙切片也于11月28日提前顺利产出并检验合格。

1998年11月30日凌晨,尼龙66盐厂第一批合格尼龙66盐水溶液诞生,比预定时间提前31天。

这不仅改变了锦纶帘子布公司尼龙66盐原料大部分需要进口的局面,还构建了一条上游连通煤炭、下游连通工业丝和帘子布的全球最完整、技术含量最高、循环经济特征最明显的煤基尼龙化

工业产业链。

喜讯传出,全市振奋。为记住这一具有历史意义的时刻,神马集团当天举行了隆重的产品入库仪式。

薛继平是1996年7月进厂的老员工,当天下午,他身着整洁的工作服,头戴崭新的安全帽,在工位上缓缓地扎着大红绸带的输送阀门打开,尼龙66盐水溶液被成功输送到罐区储存。顿时,掌声、欢呼声和照相机的快门声响成一片。

在庆祝仪式上,日方项目总代表兴奋地说:“这么复杂的装置,在短时间内生产出合格产品,在世界尼龙66盐史上是一个奇迹。”

## 砥砺前行向未来

建成投产20多年来,尼龙化工公司产能规模由最初的6.5万吨提高到了目前的50万吨以上,产品质量和成本控制达到国际国内先进水平,成为拥有当今世界最先进的尼龙66盐生产技术的大型联合化工企业,也是亚洲最大的尼龙66盐生产基地,其尼龙66盐产能位居世界前列。

7月12日,尼龙化工公司大院内,机器轰鸣、人声鼎沸,工人们冒着炎炎烈日,开足马力抢抓生产,己二酸增产2万吨/年项目正进行试车及性能考核等工作。公司总经理史红军说,目前公司正在积极开展几个项目:KA油增产1.5万吨/年项目处于收尾阶段,计划8月底前建成投用;1.6-己二醇项目计划年底土建基本完工、核心设备安装到位;与建元合资年产30万吨己二酸项目正进行前期准备,确保年底前具备开工条件。

“企业发展如同逆水行舟,任何时候都不能有停下来歇脚的想法。尼龙化

## 大事记

●1989年,平顶山市年产3万吨尼龙66盐项目筹备立项,并被国家计委列入“八五”计划。

●1991年,市政府决定成立平顶山尼龙66盐项目筹建处。

●1994年,一期工程——年产6.5万吨尼龙66盐项目正式破土动工。

●1996年,中国神马集团宣布将平顶山尼龙66盐厂改组为中国神马集团尼龙66盐有限责任公司,成为中国神马集团的全资子公司。

●1998年,尼龙66盐项目顺利实现全流程一次投料试车成功。

●2003年,河南神马尼龙66盐有限公司名称变更为河南神马尼龙化工有限责任公司。

工公司将坚持强基固本、延链育新的发展战略,一手抓改革创新练内功,一手抓项目建设强体魄,砥砺前行,笃行不怠,努力开创更加美好的未来。”河南神马尼龙化工有限责任公司党委书记、董事长赵锐说。

(本报记者 赵志国)



尼龙化工公司全景

## 范素海:愿做一瓶久经沉淀的老酒

对许多市民特别是中老年人来说,范素海的名字耳熟能详。谁家的热水器、煤气灶坏了,他们总会想起“范师傅”或“范范”。

范素海是平顶山燃气公司的一名维修工。几十年来,他刻苦钻研燃气维修技术,创造性地为用户排除故障,向厂家反馈有重要价值的产品改进意见;维修工作给了他“深度”接触千家万户的机会,他利用这个机会帮助孤寡老人和其他有困难的用户,付出远远超出了自己的工作范围。他常年对近100个用户上门服务。6月30日下午,记者采访时,正好遇上市区部分区域停水,他刚刚带着几个徒弟给4个困难老人家庭送水回来。

热心助人、甘于奉献为他赢得了口碑,技术过硬、服务优良使他受到广泛认可,范素海获得过“全国五一劳动奖章”,被评为“全国劳动模范”“全国学雷锋志愿服务先进个人”“全国社区服务者先进个人”,当选中共十八大代表,获得国务院特殊津贴,事迹在鹰城广为人知。

1988年,范素海调入平顶山燃气公司,成了一名专业从事燃气具维修的技术人员。为了提高维修技术,他在操作间里一泡就是几个小时,对市场上销售



范素海在工作室调试设备

的各类燃气具做实物拆装试验,熟悉内部结构和工作原理,坚持自学了有关电、化学、水暖、热敏等方面的知识,做到凡是公司经营的燃气具,对其结构、特点、性能和参数都了如指掌。

上世纪90年代,电收尘器厂家属院安装的一批煤气热水器集体出现“启动熄火”现象,范素海检查后,确定是“缺氧保护阀错位”造成热水器不能正常使用,判断是运输或装卸不当造成的。经过调试,他消除了故障,但用户不放心;几十

台热水器同时有毛病,是不是产品不合格?如果今后再出现问题怎么解决?面对用户的顾虑,范素海请示公司后向用户承诺:将原定的1年保修期延长为3年。“敢作这个承诺是因为我心里有把握,否则将来再出现大批维修,于公于私都不好。”范素海说。

年近90岁的张老太是他多年帮助的用户,2019年的一天晚上,张老太家里水管突然漏水,在家中陪伴、将近70岁的女儿连忙打电话找人。找谁呢?看

着手忙脚乱的女儿,张老太说:“这会儿你找谁也找不着,赶紧给燃气公司的小范打电话。”女儿说:“范师傅是燃气公司的,咱家是水管坏了,这不归人家管啊!”张老太肯定地说:“你打吧,他肯定来!”女儿就给范素海打了电话。范素海刚散完步回家,接到电话来不及换衣服,给妻子打个招呼就出了门。他本以为是个小活儿,去去就回,没想到老太太家的管道严重老化,他得很小心才能避免维修时出现连带损坏,这一修就是两个小时,把女儿刚给他买的新鸭绒袄都打湿了……

对他的事迹,《平顶山日报》《平顶山晚报》《河南日报》《大河报》《工人日报》《中国青年报》《人民日报》等先后作出报道。

有人想试试他到底是不是一块“真金”,在大年三十年夜饭的时间给燃气公司打电话,点名让他上门维修。他啥也不说就去了,修完之后发现忘了带发票,大年初一他又跑到用户家送发票……

“说实话,当年这件事让我心里不太高兴,但是自始至终我都严格按照公司的工作流程、服务规范进行维修。想想那时候还年轻,还有点情绪!现在的我,愿意做一瓶久经沉淀的老酒,历久弥香。”范素海对记者说。

对范素海,更多的人是感谢并引以为榜样。他调到平顶山燃气公司没几年,个人和班组就陆续收到群众的感谢信和锦旗,直到现在还没有断。他所在的班组被命名为“范素海班”,年年都被公司评为先进班组。“跟范师傅一起到用户家干活儿,大家总是那么热情,感到特别受尊重。受他的影响,很多同事隔一段就会主动给接触过的孤寡老人打电话,询问是否需要帮助。”该班班长王江涛对记者说。

2012年12月,平顶山燃气公司在“范素海班”的基础上,建立了“全国劳模范素海工作室”。这个工作室以“3344服务法”为标准,即“三心”(诚心、细心、贴心)、“三个环节”(询问、沟通、提醒)、“四件宝”(旧报纸、刷子、抹布、毛巾)、“四个步骤”(接到报修显礼貌、预约服务不可少、轻轻敲门问声好、鞋套报纸记得牢,准确排查要周到、精心修理加清扫,道别回访不忘会、困难用户记心上),创新工作方法,克服人员少、服务对象广等困难,出色地完成了各项工作任务,也把范素海的奉献精神发扬光大,多次被上级有关部门授予“先进集体”称号,并荣获全国交通建设系统“工人先锋号”称号。

(本报记者 姜刚 文/图)

喜迎二十大  
奋进新时代